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Descripción del curso


Proceso de cambio organizacional: formas alternativas de organización, ubicación y alcance de la función de programación en las organizaciones; identificación de los potenciales de cambio crítico; la relación entre la programación administrativa y el cambio administrativo con el cambio social. Uso de modelos cuantitativos con énfasis en la evaluación de programas, medición de resultados y toma de decisiones en las agencias del Gobierno de Puerto Rico (gerencia pública). Reconocer y seleccionar las técnicas analíticas univariadas, bi-variadas y multivariadas correspondientes para analizar una política pública en particular desde un enfoque interdisciplinario y usando casos concretos de gestión pública. Se estudiarán estadística inferenciales con pruebas de hipótesis, variables continuas, variables categóricas, relaciones correlacionales con variables de diversas escalas de medición y pruebas entre grupos correlacionados e independientes que ayuden al gerente público en su ejecutoria.
Objetivos

Al finalizar este curso el estudiante:

· identificará las modalidades cambio en función del entorno sustantivo de la organización, estrategias de intervención mandadas y el desarrollo organizacional alcanzado por la organización incertidumbre y riesgo. Las modalidades de cambio estarán relacionadas con la gerencia del conocimiento y la gerencia de calidad total aplicada a las organizaciones públicas y sin fines de lucro.
· contextualizará en cambio organizacional dentro del cambio de la sociedad, el estado de la gobernanza (gobernabilidad) y el estado teórico y paradigmático sobre la organización (como unidad de análisis).
· Visualizará en los nuevos paradigmas de la teoría de la organización, la gerencia del conocimiento y las opciones de cambio organizacional. Aprenderá técnicas y diseños de investigación cualitativos y cuantitativos en la evaluación y avalúo de las organizaciones en busca del desarrollo de servicios de calidad (eficiencia, eficacia y efectividad).
· Podrá acotar las interrelaciones sistémicas entre la programación organizativa y la discreción administrativa desde los cuadros decisionales y las estrategias bajo implantación mandataria. 
· El estudiante se expondrá a asuntos públicos relacionados a la equidad y la justicia social, los derechos humanos, la ética administrativa, la importancia de la evaluación de programas (accountability) y la gerencia del conocimiento.
· Se espera desarrollar en el estudiante; un deseo de investigar objetiva y rigurosamente los fenómenos humanos que afectan el comportamiento administrativo; un compromiso con el método de investigación científico sin caer en el endosamiento de este; una actitud inquisitiva y crítica acompañada de una disposición tolerante hacia los que cuestionan las creencias establecidas, reconociendo que nadie posee el monopolio de la verdad.  
· El estudiante aprenderá a utilizar programas de computadora para el ordenamiento y manejo de datos cuantitativos.  El uso del internet es fundamental para el investigador del siglo 21.
Bosquejo de contenido y distribución del tiempo

Los nuevos enfoques y tendencias en el cambio organizacional
a. Acercamientos diagnósticos a las exigencias de cambios emergentes a las organizaciones usando los nuevos enfoques gerenciales (1 semanas)
b. Fuentes de cambio transnacionales y sus efectos sobre la gobernanza y los cambios organizacionales en el sector publico (1 semanas)

Paradigmas sobre la organización como organismo en estado constante de cambio
a. Acercamientos tradicionales y clásicos  (1 semana)

b. Enfoques postmodernos sobre la capacidad de cambio viable en la organización (1 semana)
c. Las concepciones de cambio sistémico predicados en orientaciones democratizantes y humanizantes desde la visión de la gerencia del conocimiento y los postulados de la gerencia de calidad total. (1 semana)

Programación Administrativa desde el contexto de las estructuras de la inteligencia organizacional para el manejo de cambio y la gerencia del conocimiento.  
a. La programación administrativa como determinismo y recurso.  El uso dinámico de la investigación evaluativa y avalúo organizacional. (1 semana)
b. La discreción administrativa en la gerencia del cambio y las maneras de motivar y entusiasmar a los empleados en la persecución de los objetivos organizacionales.  (1 semana)

c. Viabilización de cambio organizacional como política pública en sociedades de cambios acelerados (1 semana)

Ejercicio de evaluación y diagnóstico aplicado 

a. Destrezas en análisis del ámbito organizacional y los niveles de programación vigentes, uso de las estadísticas y el avalúo organizacional de manera sistemática (2 semanas)
b. Exploración de vectores de cambio y medición desde el entorno, la política pública y el estado del conocimiento en la organización publica. (2 semana)
c. Diseño de cambio y evaluación organizacional orientado al cumplimiento con la calidad, la gerencia del conocimiento, la responsividad y la eficiencia mandataria. (3 semanas)

Estrategias instruccionales

Ejercicio de capacidades en funcionamiento de equipo para el diseño y manejo de diseño organizacional.   Conferencias precedidas de revisión de literatura asignada a los estudiantes.   Discusión de casos en talleres donde se lleve a cabo simulaciones.  Discusión y análisis de casos sobre programación administrativa y opciones aplicables de cambios viables. 

Recursos de aprendizaje mínimos disponibles o requeridos
El (la) profesor proveerá las lecturas asignadas, casos y acceso a sistema de simulación computadorizada a través de su página de internet: www.blancopeck.net, y el sistema de bibliotecas. 
Centro Académico de Cómputos de la Facultad de Ciencias Sociales – www.rrp.upr.edu/caccs/
Estrategias de evaluación 

Criterios de evaluación
Los criterios que se utilizarán para evaluar al estudiante son los siguientes:

Asistencia y participación activa,

evidenciando domino de la revisión bibliográfica 



 



                                                            10%



Informes individuales y devoluciones 

periódicas sobre dominio de las destrezas

de diagnósticos expuestas

                                   30

Examen parcial sobre las lecturas



 30
Informe sobre rediseño y evaluación organizacional

(trabajo en equipo e individual)


                  30%




TOTAL





        100 %
Sistema de calificación

A
100-90
B
  89-80

C
  79-70

D
  69-60

F
  59- 0
Notas:

1. 
De ser necesario, se realizará una evaluación diferenciada a estudiantes con necesidades especiales.

2.
De acuerdo con la Ley 51 del 7 de junio de 1996, los estudiantes que reciben servicios de Rehabilitación Vocacional deben comunicarse con el profesor al inicio del semestre para planificar el acomodo razonable y equipo necesario conforme a las recomendaciones de la Oficina de Asuntos para las Personas con Impedimento (OAPI) del Decanato de Estudiantes.  También aquellos estudiantes con necesidades especiales que requieren de algún tipo de asistencia o acomodo deben comunicarse con el (la)  profesor(a).
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